
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

(tqykbZ eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 14-07-2019

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk 
vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u 
fy[ksaA

	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fgUnh vkSj vaxzsth eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 
esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA 
izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs



2lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 1.	^dkWysft;e O;oLFkk* ds lanHkZ eas] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl O;oLFkk esa lnL;ksa dh la[;k pkj gksrh gSA

	 2.	 bl O;oLFkk dk mYys[k u rks ewy lafoèkku esa 
gS vkSj u gh fdlh lafoèkku la'kksèku esaA

	 3.	 loks ZPp U;k;ky; rFkk mPp U;k;ky; eas 
U;k;kèkh'kksa dh fu;qfDr ,oa rcknyksa dk iSQlyk 
dkWysft;e O;oLFkk djrh gSA

	 4.	 ns'k dh vnkyrksa esa U;k;kèkh'kksa dh fu;qfDr dh 
iz.kkyh dks bl O;oLFkk ds uke ls tkuk tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2, 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 2.	^la;qDr jk"Vª lqj{kk ifj"kn dk izLrko 1267* ds lanHkZ 

easa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bl izLrko dks 15 vDVwcj] 1999 dks loZlEefr 

ls viuk;k x;k FkkA

	 2.	 bl izLrko }kjk dk s vkradoknh laxBu 
tS'k&,&eksgEen ds izeq[k elwn v”kgj dks 
oSf'od vkradoknh ?kksf"kr fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 3.	ekWMy dkWUVªSDV iQkfe±x (vuqcaèk Ñf"k) vfèkfu;e] 2018 

ds lanHkZ eas] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 bl vfèkfu;e eas dsoy [ksrh gh ugha] cfYd 

Ms;jh] iksYVªh vkSj i'kqikyu dks Hkh 'kkfey fd;k 
x;k gSA

	 (b)	 bl vfèkfu;e ds rgr fdlku viuh iQlyksa dks 
cspus ds fy;s futh daifu;ksa ls vuqcaèk dj 
ldsaxsA

	 (c)	 bl vfèkfu;e ds vuqlkj jkT; viuh lqfoèkkuqlkj 
izkoèkkuksa eas la'kksèku dj ldrk gS] ysfdu dkuwu 
esa fdlkuksa ds fgrksa ds lkFk dksbZ le>kSrk ugha 
dj ldrkA

	 (d)	 mi;qZDr lHkhA

	 4.	dkWUVªSDV iQkfe±x ds lanHkZ eas] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g [kjhnkj ,oa fdlkuksa ds eè; ,d le>kSrk gSA

	 2.	 blesa Ñf"k mRiknksa ds mRiknu vkSj foi.ku ds 
fy;s dqN ekud fuèkkZfjr fd;s tkrs gSaA

	 3.	 blds rgr [kjhnkj vkSj mRiknd ds chp gq, 
iQly&iwoZ le>kSrs ds vkèkkj ij Ñf"k mRiknu 
fd;k tkrk gSA

	 4.	 ;g leorhZ lwph dk fo"k; gSA

 	 1. 	Consider the following statements in the context 
of ‘Collegium system’:

	 1. 	This system consists of four members.
	 2. 	This system is mentioned neither in 

the original Constitution nor in any 
Constitutional amendments.

	 3. 	The collegium system decides on the 
matters related to the appointment and 
transfer of the judges of the Supreme Court 
and the High Courts.

	 4. 	The appointment procedure of judges in 
the courts of the country is known by this 
system.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a) 	1, 2 and 3 only	 (b) 	 2, 3 and 4 only
	 (c) 	3 and 4 only	 (d) 	 1, 2. 3  and 4
	 2. 	With reference to ‘United Nations Security Council 

Resolution  1267’, Consider the following 
statements:

	 1. 	This Resolution was adopted unanimously 
on 15th October, 1999.

	 2. 	The leader of Jaish-e-Mohammad, Masood 
Azhar, was declared as a global terrorist 
under this Resolution.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2
	 3. 	Which of the following statement(s) is/are correct 

in the context of Model Contract Farming Act, 
2018?

	 (a) 	In this Act not only agriculture but also 
dairy, poultry and husbandry are included.

	 (b) 	Under this Act, farmers will be able to sign 
agreement with private companies to sell 
their crops.

	 (c) 	According to this Act, the state can amend 
the provisions as per their convenience, but 
it can not compromise with the farmer’s 
interests.

	 (d) 	All of the above.
	 4. 	With reference to Contract Farming, consider the 

following statements:
	 1. 	It is an agreement between the buyers and 

the farmers.
	 2. 	Under it, some standards are determined 

for the production and marketing of the 
agricultural products.

	 3. 	Under it, agricultural production is done on 
the basis of pre-crop contract between the 
buyer and the producer.

	 4. 	This is the subject of concurrent list.
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	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 5.	vuqlwfpr tkfr vkSj vuqlwfpr tutkfr dks izksUufr eas 

vkj{k.k ds lanHkZ eas] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 77osa lafoèkku la'kksèku }kjk lafoèkku eas vuqPNsn 
16 (4d) tksM+k x;k_ ftlds vuqlkj ,llh vkSj 
,lVh dks izksUufr esa fn;k x;k vkj{k.k tkjh 
jgsxkA

	 2.	 85osa lafoèkku la'kksèku ds }kjk ,llh@,lVh dks 
izksUufr esa ifj.kkeh ofj"Brk iznku djus dh ckr 
dgh xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 6.	^fo'o O;kikj laxBu* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bl laxBu dh eaf=kLrjh; cSBd dk vk;kstu ubZ 

fnYyh esa ebZ 2019 esa fd;k x;kA

	 2.	 bl laxBu dk 164ok¡ lnL; viQxkfuLrku gSA

	 3.	 bl laxBu ds 12osa eaf=kLrjh; lEesyu dk 
vk;kstu 2020 esa d”kk[kLrku eas fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 7.	vkjVhvkbZ vfèkfu;e] 2005 ds lanHkZ eas] fuEufyf[kr 

esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 bl vfèkfu;e ds rgr Hkkjr dk dksbZ Hkh ukxfjd 

fdlh Hkh ljdkjh izkfèkdj.k ls lwpuk izkIr djus 
dk vuqjksèk dj ldrk gSA

	 (b)	 ;g vfèkfu;e tEew vkSj d'ehj lfgr vU; 
lHkh jkT;ksa ij ykxw gksrk gSA

	 (c)	 blds varxZr lHkh laoSèkkfud fudk;] laln vFkok 
jkT; foèkkulHkk ds vfèkfu;eksa }kjk xfBr laLFkku 
vkSj fudk; 'kkfey gSaA

	 (d)	 bl vfèkfu;e ds vuqlkj lHkh lkoZtfud 
izkfèkdj.k vius nLrkos”kksa dk laj{k.k djrs gq, 
mUgsa daI;wVj esa lqjf{kr j[ksaxsA

	 8.	lSaMckWDl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ,d cqfu;knh <k¡pk gS tks cSad }kjk fdlh 

fiQuVsd daiuh dks miyCèk djk;k tkrk gSA

	 2.	 ;g fiQuVsd LVkVZ vi dh ubZ lsokvksa dks ck”kkj 
esa izos'k djus ls igys mudk ijh{k.k vkSj lacafèkr 
tksf[keksa dk vkdyu djsxkA

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 and 4 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2, 3 and 4 
	 5. 	with reference to reservation in promotion for 

the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 
consider the following statements:

	 1. 	Through the 77th constitutional amendment 
Article 16(4-A) was added which continued 
the provision of reservation in promotion for 
SC & ST.

	 2. 	Through the 85th Constitutional amendment 
there is the provision to provide resultant 
seniority in promotions to SC/ST.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2
	 6. 	Consider the following statements in the context 

of ‘World Trade Organisation’:
	 1. 	Its Ministerial meeting was organised in 

New Delhi in May, 2019.
	 2. 	Afghanistan is the 164th member of this 

organisation.
	 3. 	Its 12th ministerial conference will be held 

in Kazakhstan in 2020.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a) 	2 only	 (b) 	 1 and 3 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
	 7. 	Which of the following is not correct in the context 

of RTI Act, 2005?
	 (a) 	Under this Act, any citizen of India can 

request to get information from any 
government authority.

	 (b) 	This Act is applicable in all the states 
including Jammu & Kashmir.

	 (c) 	All the constitutional authorities & 
institutions and authorities established by 
the parliament or the state legislatives come 
under its ambit.

	 (d) 	According to this Act, all the Public Sector 
Authorities will have to securely save their 
documents in computer.

	 8.	 Consider the following statements in the context 
of Sandbox:

	 1. 	It is a basic framework which is made 
available to a Fin-Tech company by a bank.

	 2. 	It will examine and assess the risks 
associated to the new services of Fin-Tech 
Start-Up before its introduction into the 
market.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gSa@gS\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 9.	Hkqxrku vkSj fuiVku iz.kkyh% fo”ku 2019-2021 nLrkos”k 

ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl nLrkos”k ds vuqlkj nks o"kks± esa fMftVy 
ysu&nsu esa pkj xquk dh o`f¼ dh ifjdYiuk dh 
xbZ gSA

	 2.	 bldk mn~ns'; izR;sd Hkkjrh; dh bZ&Hkqxrku 
fodYiksa ds lqjf{kr] lqfoèkktud] Rofjr ,oa 
ljy lewg rd igq¡p lqfuf'pr djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	10.	m|ksx lao¼Zu vkSj vkarfjd O;kikj foHkkx (MhihvkbZvkbZVh) 

ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g foHkkx okf.kT; vkSj m|ksx ea=kky; ds varxZr 
vkrk gSA

	 2.	 o"kZ 2000 esa vkS|ksfxd fodkl foHkkx ds lkFk 
feydj bls iquxZfBr fd;k x;kA

	 3.	 ^LVkVZ&vi bafM;k fo”ku&2024* ds rgr 
MhihvkbZvkbZVh }kjk uoksfnr m|fe;ksa dks c<+kok 
nsus gsrq vU; mik;ksa dk izLrko Hkh j[kk x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	11.	iQkLV ewfoax da”;wej xqM~l (,iQ,elhth) {ks=k ds lanHkZ 

esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 bl {ks=k esa rhu eq[; [kaM gSa& [kk| vkSj is; 

inkFkZ] LokLF; lsok ,oa ?kjsyw rFkk O;fDrxr 
ns[kHkkyA

	 (b)	 Hkkjr eas ,iQ,elhth {ks=k }kjk mRiUu dqy jktLo 
esa 'kgjh Hkkx dk lcls de ;ksxnku jgk gSA

	 (c)	 oLrq ,oa lsok dj 'kq: fd;s tkus ls ,iQ,elhth 
{ks=k dks ykHk igq¡pk gSA

	 (d)	 c<+rh tkx:drk] vklku igq¡p vkSj cnyrh thou 
'kSyh bl {ks=k ds fy;s izeq[k fodkl pkyd 
jgs gSaA

	12.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS\
	 (a)	 foÙkh; laLFkkuksa ls Í.k ysus okyk O;fDr tc 

90 fnuksa rd C;kt ;k ewyèku dk Hkqxrku djus 
esa foiQy jgrk gS rks mldks fn;k x;k Í.k 
^xSj&fu"ikfnr ifjlaifÙk* ekuk tkrk gSA

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 9. 	Consider the following statements in the context 
of Payment and Settlement System: Vision 2019-
2021 document:

	 1. 	This document anticipates four times 
increase in the digital exchange during two 
years time period.

	 2. 	It aims to ensure access to every Indian to 
a bouquet of e-payment options that is safe, 
convenient, quick and affordable.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 10. 	Consider the following statements in the context 
of ‘Department of Promotion of Industry and 
Internal Trade’ (DPIIT):

	 1. 	This department comes under the Ministry 
of Commerce and Industry.

	 2. 	It was reconstituted in 2000 in collaboration 
with the department of Industrial 
Development.

	 3. 	Other initiatives have also been proposed 
under Start-Up India Vision-2024 by DPIIT 
to encourage new entrepreneurs. 

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a) 	2 and 3 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 11. 	Which of the following is not correct in the context 
of Fast Moving Consumer Goods (FMCG)sector?

	 (a) 	There are three main blocks in this sector– 
food and beverage, health care and domestic 
and personal care.

	 (b) 	In India, the contribution of the Urban 
area remained the least in the total revenue 
generated by the FMCG sector.

	 (c) 	FMCG sector has been benefited from the 
introduction of the Goods and Service Tax.

	 (d) 	Increasing awareness, easy access and 
changing lifestyle are the major development 
drivers for this sector.

	 12. 	Which of the following statement is not correct?
	 (a)	 When a person taking a loan from financial 

institutions fails to pay its interest or 
principal for 90 days, the loan given to him 
is considered a non-performing asset.
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	 (b)	 jk"Vªh; daiuh dkuwu U;k;kfèkdj.k dk vè;{k 
,slk O;fDr gksrk gS] tks mPpre U;k;ky; dk 
tt gks ;k 5 o"kks± rd bl in ij jg pqdk gksA

	 (c)	 ;fn dksbZ daiuh d”kZ ugha pqdkrh gS rks vkbZchlh 
ds rgr d”kZ olwyus ds fy;s ml daiuh dks 
fnokfy;k ?kksf"kr dj fn;k tkrk gSA

	 (d)	 1 twu] 2016 dks ljdkj us jk"Vªh; daiuh dkuwu 
U;k;kfèkdj.k dk xBu fd;k FkkA

	13.	lsok O;kikj izfrcaèk lwpdkad ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldh 'kq#vkr 2014 esa vkfFkZd lg;ksx vkSj 
fodkl laxBu }kjk dh xbZ FkhA

	 2.	 bl lwpdkad esa ̂ 'kwU;* lsok O;kikj esa lcls de 
izfrcaèk] tcfd ^,d* lcls vfèkd izfrcaèk dks 
lwfpr djrk gSA

	 3.	 ;g dsoy ,d {ks=k esa lsok O;kikj dks izHkkfor 
djus okys fu;ekas dh tkudkjh iznku djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	14.	elkyk ckW.M ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 bl ckW.M dks LFkkuh; eqnzk dh ctk; Hkkjrh; 

eqnzk esa fufnZ"V fd;k tkrk gSA

	 2.	 bl ckW.M dks Hkkjr ds ckgj tkjh fd;k tkrk gSA

	 3.	 elkyk ckW.M tkjh djus ds ckn ̂ dsjy baizQkLVªDpj 
bUosLVesaV iaQM cksMZ* virVh; #i;k varjkZ"Vªh; 
ckW.M ck”kkj esa izos'k djus okyk Hkkjr dk igyk 
mi&laizHkq bdkbZ cu x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	15.	daiuh dkuwu ds varxZr ljdkj }kjk vYila[;d 

fuos'kdkas dks foÙkh; lgk;rk iznku djus gsrq ,d ;kstuk 
^Dykl ,D'ku ykW lwV* rS;kj dh tk jgh gSA bl lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\

	 (a)	 ;g lkewfgd :i ls fuos'kdkas dks leL;k dk 
mik; <aw<us dk fodYi nsrh gSA

	 (b)	 blds varxZr ,d tSls dkuwuh ekeyksa dk lkeuk 
dj jgs fuos'kdksa dks ,d lkFk vkus vkSj ,d 
eqdnes esa 'kkfey gksus dk ekSdk fn;k tkrk gSA

	 (c)	 ;g oSèk rjhds ls fuos'kdksa ds ekeys dks izLrqr 
djus dk eg¡xk rjhdk gSA

	 (d)	 ;g ;kstuk vYila[;d 'ks;jèkkjdksa dks l'kDr 
cukus dk ,d egÙoiw.kZ rjhdk gSA

	 (b) 	The Chairman of the National Company 
Law Tribunal is a person who is the judge 
of the supreme court or has remained in 
office for 5 years.

	 (c) 	If a company does not pay the debt then to 
recover the debt, the company is declared 
bankrupt under the IBC.

	 (d) 	The government constituted National 
Company Law Tribunal on June 1, 2016.

	 13. 	Consider the following statements in the context 
of Service Trade Restrictiveness index:

	 1. 	It was started in 2014 by Organisation for 
Economic Cooperation and Development. 

	 2. 	In this index, 'zero' indicates the least 
restrictiveness in the service trade whereas 
'one' indicates the most restrictiveness.

	 3. 	It provides information about the rules 
affecting the service trade only in a single 
area.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	2 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 14. 	Consider the following statements in the context 
of Masala Bond:

	 1. 	This bond is indicated in Indian currency 
instead of local currency.

	 2. 	This bond is issued outside from India.
	 3. 	After issuing masala bond Kerala 

Infrastructure Investment Fund Board 
(KIIFB) became the first sub-soverign 
entity in India to tap the offshore rupee in 
international bond market.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 15. 	Under the Company Law, a scheme 'Class Action 
Law Suit' is being prepared by the government to 
provide financial assistance to minority investors. 
Which of the following statements in this context 
is not correct?

	 (a) 	It collectively gives the investors the option 
to find a solution to the problem.

	 (b)	  Under this, investors facing similar legal 
issues are given an opportunity to come 
together and get involved in a lawsuit.

	 (c) 	This is a costly method of presenting the 
case of investors legitimately.

	 (d) 	This scheme is an important tool for 
empowering minority shareholders.
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	16.	vesfjdk ds gkml vkWiQ n ;wukbVsM LVsV~l VªsM fjiztsaVsfVo 
}kjk okf"kZd ^Lis'ky 301* fjiksVZ tkjh dh xbZ gSA bl 
fjiksVZ ds lanHkZ eas fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl fjiksVZ dks uksVksfj;l ekdsZV~l fyLV ds fu"d"kks± 
ds vkèkkj ij tkjh fd;k x;k gSA

	 2.	 bl fjiksVZ ds rgr dqy 36 ns'kksa dks ^izk;fjVh 
okp fyLV* vkSj ^okp fyLV* esa j[kk x;k gSA

	 3.	 ;g fjiksVZ nqfu;k Hkj ds ck”kkjksa esa uokpkj gsrq 
okrkoj.k rS;kj djus vkSj izksRlkgu nsus ds fy;s 
iz'kklu ds ladYi dks n'kkZrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	 dsoy 1 vkSj 3
	17.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 phu us csYV ,aM jksM ifj;kstuk dh lwph ls 

ckaXykns'k&phu&Hkkjr&E;k¡ekj (chlhvkbZ,e) 
vkfFkZd xfy;kjk dks gVk fn;k gSA

	 (b)	 ou csYV] ou jksM ifj;kstuk phu ds jk"Vªifr 
'kh ftufiax }kjk 'kq: dh xbZ FkhA

	 (c)	 Lis'ky 301 fjiksVZ ds rgr ^okp fyLV* esa 
ikfdLrku lfgr 24 ns'kksa dks 'kkfey fd;k 
x;k gSA

	 (d)	 ou csYV] ou jksM dks 21oha lnh ds leqnzh flYd 
jksM ds :i esa tkuk tkrk gSA

	18.	gky gh esa Hkkjr us ØkbLVppZ dkWy Vw ,D'ku ij gLrk{kj 
fd;s gSaA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 Hkkjr us ØkbLVppZ dkWy dks viukrs gq, fo'o 
dh dbZ ljdkjksa vkSj cM+h rduhdh daifu;ksa ds 
lkFk feydj fgald ,oa pjeiaFkh lkefxz;ksa ds  
f[kykiQ dM+s dne mBkus dh izfrc¼rk trkbZA

	 2.	 ^ØkbLVppZ dkWy Vw ,D'ku* esa dsoy Hkkjr] 
U;w”khySaM vkSj izQk¡l 'kkfey gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	19.	'ka?kkbZ lg;ksx laxBu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bls 'ka?kkbZ iSDV ds uke ls tkuk tkrk gSA

	 2.	 2019 esa bl lEesyu dk vk;kstu fd£xLrku ds 
fc'dsd esa fd;k x;kA	

	 3.	 o"kZ 2017 esa dsoy Hkkjr bl laxBu esa iw.kZdkfyd 
lnL; ds :i eas 'kkfey gqvk FkkA

	 16. 	Annual 'Special 301’ Report has been released by 
the US House of the United States Trade 
Representative. Consider the following statements 
in the context of this report:

	 1. 	This report has been issued based on the 
findings of the Notorious Market List.

	 2. 	Under this Report, 36 countries have been 
kept in 'Priority Watch List' and 'Watch 
List'.

	 3. 	This Report shows the commitment of 
administration to create and promote an 
environment for innovation in markets 
around the world.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	3 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	1 and 2 only	 (d) 	 1 and 3 only

	 17. 	Which of the following statement is not correct?
	 (a) 	China has removed the Bangladesh-China-

India-Myanmar (BCIM) economic corridor 
from the list of Belt and Road Initiatives.

	 (b) 	One Belt One Road project was started by 
China's President Xi Jinping

	 (c) 	Under the ‘Special 301’ Report, 24 
countries including Pakistan are included 
in the ‘Watch List’.

	 (d) 	One Belt, One Road is known as the 
maritime Silk Road of the 21st Century.

	 18. 	Recently India has signed on the Christchurch Call 
to Action. Consider the following statements in 
this context:

	 1. 	India, with the adoption of Christchurch 
Calls, committed to take strong measures 
against violent and extremist elements 
along with many world governments and 
major Tech. Companies.

	 2. 	Christchurch call to action’ only include 
India, New zealand and France

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 19.	 Consider the following statements in the context 
of Shanghai Co-operation Organisation:

	 1. 	It is known as Shanghai Pact.
	 2. 	In 2019, it was organised in Bishkek, 

Kyrgyzstan.
	 3. 	In 2017, only India entered this organization 

as a full time member.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	20.	fo'o lhek 'kqYd laxBu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bl laxBu ds ̂ ,f'k;k iz'kkar {ks=k ds lhek 'kqYd 

iz'kklu* ds {ks=kh; izeq[kksa dh cSBd dk vk;kstu 
dsanzh; vizR;{k dj vkSj lhek 'kqYd cksMZ }kjk 
fd;k x;kA

	 2.	 ;g ,d Lora=k varj&ljdkjh fudk; gS] ftldh 
LFkkiuk 1952 esa lhek 'kqYd lg;ksx ifj"kn ds 
:i esa dh xbZA

	 3.	 lhek 'kqYd vkSj O;kikj ds chp ijLij lg;ksx 
ds dkj.k 7 ebZ] 2019 dks O;kikj fnol dk 
vk;kstu fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	21.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g iQkjl dh [kkM+h dks vkseku dh [kkM+h vkSj 

vjc lkxj ls tksM+rk gSA

	 2.	 ;g bZjku dks vjc izk;}hi ls vyx djrk gSA

	 3.	 blesa gsate] dh'e vkSj gksjeq”k }hi fLFkr gSaA

	 	mi;qZDr fLFkfr;k¡ fuEufyf[kr esa ls fdlds ckjs esa gSa\

	 (a)	 lqaMk tyMe:eè;	 (b)	 gksjeq”k tyMe:eè;
	 (c)	 ckl tyMe:eè;	 (d)	 eyDdk tyMe:eè;
	22.	fo'o O;kikj laxBu ds vihyh; izkfèkdj.k ds lanHkZ 

eas] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g lkr O;fDr;ksa dk ,d LFkk;h fudk; gS] tks 

MCY;wVhvks ds lnL;ksa }kjk yk, x, fooknksa ij 
iSuyksa }kjk tkjh fjiksVks± ds vkèkkj ij vihy dh 
lquokbZ djrk gSA

	 2.	 orZeku esa bl izkfèkdj.k esa lnL;ksa dh la[;k 
lkr ls ?kVdj rhu jg xbZ gSA

	 3.	 bl izkfèkdj.k dh LFkkiuk o"kZ 1998 esa dh xbZ 
FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	23.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 gky gh esa O;kid ijek.kq ijh{k.k izfrcaèk lafèk 

laxBu  (lhVhchVhvks) }kjk Hkkjr dks i;Zos{kd 
lnL; cuus ds fy;s vkeaf=kr fd;k x;k gSA

	 2.	 lhVhchVh fdlh ds Hkh }kjk fdlh Hkh txg ij 
ijek.kq foLiQksV fd;s tkus ij jksd yxkrh gSA

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
	 20. 	Consider the following statements in the context 

of World Customs Organization:
	 1. 	The meeting of the Regional Heads of the  

customs administration of the Asia Pacific 
region of this organization was organized 
by the Central Board of Indirect Taxes and 
Customs. 

	 2. 	It is an independent inter-governmental 
body, established in 1952 as a Customs 
Cooperation Council.

	 3. 	Trade Day was organized on 7th May, 2019 
for celebrating mutual cooperation between 
customs and trade.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 21. 	Consider the following statements:
	 1. 	It connects the Persian Gulf to the Gulf of 

Oman and the Arabian Sea.
	 2. 	It separates Iran from the Arabian Peninsula.
	 3. 	Hangem, Qeshm and Hormuz Islands are 

located in it.

		  The above conditions are about which of the 
following?

	 (a) 	Sunda Strait	 (b) 	 Hormuz Strait
	 (c) 	Bass Strait	 (d) 	 Malacca Strait

	 22. 	Consider the following statements in the context 
of appellate authority of the World Trade 
Organisation:

	  1. 	It is a seven members’ permanent body 
which hears appeals based on the reports 
issued by the panels on disputes brought by 
members of the WTO.

	 2. 	At present, the number of members in this 
Authority has decreased from seven to 
three.

	 3. 	This Authority was established in 1998.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	1 and 2 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 23.	 Consider the following statements:
	 1.  	Recently India has been invited  to  be 

an  observer by Comprehensive Nuclear 
Test Ban Treaty Organization (CTBTO).

	 2. 	CTBT prevents any nuclear explosion 
anywhere by anyone.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	24.	jk"VªeaMy ekuokfèkdkj igy ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ,d Lora=k] xSj&i{kikriw.kZ] varjkZ"Vªh; 

xSj&ljdkjh laxBu gSA

	 2.	 bldk eq[;ky; yanu esa gSA

	 3.	 blesa 53 Lora=k vkSj laizHkq ns'k 'kkfey gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 2
	25.	isaxqbu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 izR;sd o"kZ 25 vizSy dks fo'o isaxqbu fnol 

euk;k tkrk gSA

	 2.	 ,Eijj isaxqbu lHkh iztkfr;ksa esa ls lcls cM+h gS 
vkSj vaVkdZfVdk dh LFkkfud iztkfr gSA

	 3.	 ,Eijj isaxqbu vkbZ;wlh,u dh jsM fyLV esa fudV 
ladVxzLr Js.kh esa 'kkfey gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	26.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 v#.kkpy izns'k ds dkesax f”kys ds taxy ls 

yky&Hkwjs jax ds fiV okbij dh ,d ubZ iztkfr] 
Vªkbesjklqjl v#.kkpysafll ikbZ xbZ gS] tks xehZ 
ds izfr laosnu'khy gSA

	 (b)	 ^lisQn xys okyh jsy* ;k dqfo;j dh jsy] jSfYkMh 
ifjokj dh ,d i{kh iztkfr gSA

	 (c)	 'ks"kkpye tSoeaMy fj”koZ dukZVd dk igyk 
tSoeaMy fj”koZ gS] ftls 2010 esa Hkkjr ds 
tSoeaMy fj”koZ ds :i esa ukfer fd;k x;k FkkA

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA

	27.	osapqok R;ksgkj fdl jkT; esa euk;k tkrk gS\
	 (a)	 vle	 (b)	 fe”kksje

	 (c)	 ef.kiqj	 (d)	 f=kiqjk

	28.	iapyksgk dh ewfrZ;ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr ljdkj }kjk LokeheykbZ dh bu ewfrZ;ksa ds 
fy;s isVsaV iznku fd;k x;k gSA

	 2.	 ;g ikjaifjd :i ls xksYM] flYoj] dkWij] f”kad] 
vkSj vk;ju dh feJèkkrq gksrh gSA

	 3.	 ;g mÙkj Hkkjr dk fof'k"V dyk:i gSA

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2
	 24. 	Consider the following statements in the context 

of Commonwealth Human Rights Initiative:
	 1. 	It is an independent, non-partisan, 

international non-governmental 
organization.

	 2. 	It’s headquartered is in London.
	 3. 	It includes 53 independent and sovereign 

states.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 2 only
	 25. 	Consider the following statements in the context 

of penguins:
	 1. 	World Penguin Day is celebrated every year 

on April 25.
	 2. 	Emperor Penguin is the largest among all 

its species, and it is endemic species of 
Antarctica.

	 3. 	Emperor Penguin is included in the category 
of "Near Threatened" in the red list of IUCN.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	2 only	 (b) 	 1 and 3 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
	 26. 	Which of the following statements is not correct?
	 (a) 	A new species of reddish-brown pit  viper, 

known as Trimeresurus arunachalensis, 
which is heat sensitive, has been found in 
the forests of Kameng district of Arunachal 
Pradesh.

	 (b) 	‘White-Throated Rail’ or Cuvier's Rail  is 
a bird species in the family of Rallidae.

	 (c) 	Seshachalam Biosphere Reserve is the first 
biosphere reservoir of Karnataka, which 
was named as the biosphere reserve of India 
in 2010.

	 (d) 	None of the above.
	 27. 	In which of the following state the Wanchuwa 

festival is celebrated?
	 (a) 	Assam 	 (b) 	 Mizoram
	 (c) 	Manipur	 (d) 	 Tripura
	 28. 	Consider the following statements in the context 

of Statues of Panchloha:
	 1. 	The patent has been given by the 

Government of India for these statues of 
Swamimalai.

	 2. 	Traditionally, it is an alloy of gold, silver, 
copper, zinc, and iron.

	 3. 	This is a specific form of art & craft of north 
India.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 	 (d)	 dsoy 1 vkSj 2
	29.	vH;kl (ABHYAS) ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ,d ekuojfgr gokbZ okgu gS] tk s 

ekbØksbysDVªkseSdsfudy flLVe usfoxs'ku iz.kkyh 
ij vkèkkfjr gSA

	 2.	 bl Mªksu dks vkWVksik;yV eksM esa Lora=k mM+ku 
gsrq fM”kkbu fd;k x;k gSA

	 3.	 MhvkjMhvks us vksfM'kk ds pkanhiqj esa bldk 
liQy ijh{k.k fd;kA

mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	30.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 flacsDl&2019 dk vk;kstu nf{k.kh phu lkxj esa 

laiUu gqvkA

	 (b)	 o#.k 19.1 ukSlsuk vH;kl Hkkjr vkSj izQk¡l dh 
lsukvksa ds chp xksok esa fd;k x;kA

	 (c)	 o#.k 19.2 ok;q lsuk vH;kl dk vk;kstu ftcwrh 
esa fd;k x;kA

	 (d)	 frok tutkfr dks vle jkT; esa vuqlwfpr 
tutkfr ds :i esa ekU;rk izkIr gSA

	31.	^xzqi lsy* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 Hkkjr] vesfjdk] tkiku vkSj fiQyhihal ds ;q¼iksrksa 
us nf{k.k phu lkxj esa N% fnolh; ukSlSfud 
vH;kl ^xzqi lsy* esa fgLlk fy;kA

	 2.	 blesa Hkkjr dh rjiQ ls vkbZ,u,l dksydkrk 
vkSj vkbZ,u,l 'kfDr 'kkfey gq,A

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	32.	dSIVu vkjksgh ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 

dkSu&lk@ls lgh gS@gaS\
	 1.	 og ykbV LiksV~lZ ,;jØkÝV ls vVykafVd 

egklkxj dks ikj djus okyh nqfu;k dh igyh 
efgyk cu xbZ gSaA

	 2.	 og 1947 ds ckn iM+kslh eqYd ikfdLrku esa 
ykbV LiksV~lZ ,;jØkÝV dks ySaM djkus okyh 
igyh ukxfjd cuhaA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	3 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1 and 2 only

	 29. 	With reference to ABHYAS, consider the following 
statements:

	 1. 	It is an unmanned aerial vehicle, which 
is based on Micro-Electro-Mechanical 
navigation systems. 

	 2. 	This drone has been designed for 
autonomous flight in autopilot mode. 

	 3. 	DRDO conducted successful flight test of it 
in Chandipur, Odisha.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	2 and 3 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 30. 	Which of the following statement is not correct?
	 (a) 	SIMBEX-2019 was completed in the South 

China Sea.
	 (b) 	Varuna 19.1 naval exercise was held 

between Indian and French Forces in Goa.
	 (c) 	Varuna 19.2 air force exercise was held in 

Djibouti.
	 (d) 	Tiwa tribe is recognized as Scheduled 

Tribes in Assam State.

	 31. 	 Consider the following statements, In the context 
of "Group Cell":

	 1. 	Warships of India, America, Japan and the 
Philippines participated in six days’ naval 
exercises "Group Sale" in the South China 
Sea. 

	 2. 	From India INS Kolkata and INS Shakti 
took part in it.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	  2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 32. 	Which of the following statement(s) is/are correct 
about Captain Aarohi?

	 1. 	She has become the first woman in the 
world to cross the Atlantic Ocean throgh 
light sports aircraft.

	 2. 	She became the first Indian citizen to land 
a light sports aircraft in the neighboring 
country, Pakistan after 1947.

		  Code:
	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2
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	33.	varjkZ"Vªh; eknd inkFkZ fu;a=k.k cksMZ ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g cksMZ ,d v¼Z&U;kf;d fudk; gSA
	 2.	 bldh LFkkiuk 1961 ds eknd inkFkZ ij ,dy 

dUosa'ku ds rgr dh xbZA
	 3.	 la;qDr jk"Vª vkfFkZd vkSj lkekftd ifj"kn us 

Hkkjr dh txthr iokfM+;k dks bl cksMZ ds fy;s 
igyh ckj fuokZfpr fd;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	34.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjrh; varfj{k vuqlaèkku laxBu ds iwoZ ps;jeSu 

,-,l- fdj.k dqekj dks izQk¡l ds loksZPp ukxfjd 
lEeku ls lEekfur fd;k x;k gSA

	 2.	 ^'ksosfy;j Mh&,y vkWMZj us'kuy Mh yk yhtsaM 
vkWuj* dks 1802 esa usiksfy;u cksukikVZ us 'kq: 
fd;k FkkA

	 	 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	35.	vYiszQM czkmusy] i;kZoj.k dk;ZdÙkkZ vkSj odhy] ftUgsa 

xksYMeSu i;kZoj.k iqjLdkj 2019 ls lEekfur fd;k x;k 
gS] fdl ns'k ls lacafèkr gSa\

	 (a)	 ykbcsfj;k	 (b)	 ?kkuk
	 (c)	 cqfdZuk iQklks	 (d)	 ftcwrh
	36.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 izeksn dqekj feJk dks vkink tksf[ke U;wuhdj.k 

ds fy;s lldkok iqjLdkj] 2019 ls lEekfur 
fd;k x;k gSA

	 2.	 ekmaV edkyw nqfu;k dh ik¡poh lcls mQ¡ph pksVh 
gS] ftldh m¡QpkbZ 8485 ehVj gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	37.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 gSnjkckn ds jktho xkaèkh varjkZ"Vªh; gokbZ vM~Ms 

dks nqfu;k ds 'kh"kZ 10 gokbZ vM~Mksa eas 'kkfey 
fd;k x;k gSA

	 (b)	 ,;jgsYi dh 2019 dh okf"kZd jsfVax ds vuqlkj 
drj] tkiku ,oa xzhl ds gokbZ vM~Ms Øe'k% 
igys] nwljs vkSj rhljs LFkku ij gSaA

	 (c)	 ekmaV edkyw ekmaV ,ojsLV ls mÙkj&iwoZ esa fLFkr gSA
	 (d)	 mi;qZDr lHkhA	

	 33. 	Consider the following statements in the context 
of International Narcotics Control Board:

	 1. 	This board is a quasi -judicial body.
	 2. 	It was established in 1961 under the Single 

Convention on Narcotic Drug. 
	 3. 	India's’ Jagjit  Pavadia is elected for the 

first time by United Nations Economic and 
Social Council for this Board.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 34. 	Consider the following statements:
	 1. 	Former chairman of Indian Space Research 

Organization (ISRO) A.S. Kiran Kumar 
has been awarded with the highest civilian 
honour of France. 

	 2. 	The Chevalier de l'Ordre national de 
la  Legion  d'Honneur was started by 
Napoleon Bonaparte in 1802.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 35. 	Alfred Brownell, environmental activist and 
lawyer, who has been awarded with Goldman 
Environment Award 2019, is related to which 
country?

	 (a) 	Liberia	 (b) 	 Ghana
	 (c) 	Burkina Faso	 (d) 	 Djibouti

	 36. 	Consider the following statements:
	 1. 	Pramod Kumar Mishra has been awarded 

with the Sasakawa Award, 2019 for Disaster 
Risk Reduction . 

	 2. 	8485 meters high, Mt Makalu is world's 
fifth-highest mountain Peak.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 37. 	Which of the following statement is not correct?
	 (a) 	The Rajiv Gandhi Airport of Hyderabad has 

been included in the top 10 airports of the 
world.

	 (b) 	According to the annual rating of 2019 
Air-Help, the airports of Qatar, Japan and 
Greece are ranked first, second and third 
respectively.

	 (c) 	Mt. Makalu is situated at the north-east of 
the Mt Everest.

	 (d) 	All of the above.
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	38.	izksVsD'ku vkWiQ ohesu izQkWe MksesfLVd ok;ysal vfèkfu;e] 
2005 ds eq[; izkoèkkuksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ihfM+r fu%'kqYd dkuwuh lgk;rk dh ekax dj 
ldrh gSA

	 2.	 ngs”k dh ekax ls lacafèkr fgalk Hkh bl dkuwu esa 
'kkfey gSA

	 3.	 bl vfèkfu;e dk mn~ns'; efgykvksa dks 'kkjhfjd] 
;kSu] ekSf[kd] HkkoukRed rFkk vkfFkZd 'kks"k.k ls 
lqj{kk iznku djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	39.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Xykscy U;wfVª'ku fjiksVZ] 2018 ds vuqlkj iwjh 

nqfu;k esa dqiks"k.k vLohdk;Z :i ls cgqr ”;knk 
gS vkSj blus nqfu;k ds gj ns'k dks izHkkfor 
fd;k gSA

	 2.	 oSf'od Hkq[kejh lwpdkad dsoy oSf'od ,oa 
jk"Vªh; Lrj ij lexz :i ls Hkq[kejh dh fLFkfr 
dk vkdyu djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 40.	isQe bafM;k&II ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 isQe bafM;k jk"Vªh; bysfDVªd eksfcfyVh fe'ku 

Iyku dk fgLlk gSA

	 2.	 ;g 1 vizSy] 2018 ls izHkkoh gSA

	 3.	 bldk mís'; bysfDVªd okguksa dh pkft±x ds fy;s 
pkft±x volajpuk dh LFkkiuk djuk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 	 (b) dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2	 	 (d) 1, 2 vkSj 3

	 41.	oSf'od Hkq[kejh lwpdkad] 2018 ds lanHkZ es a] 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

	 (a)	 bl lwpdkad ds vuqlkj Hkkjr 31.1 vadksa ds 
lkFk 119 ns'kksa esa ls 103osa LFkku ij gSA

	 (b)	 fiNys o"kZ dh rqyuk esa bl o"kZ Hkkjr dh jSafdax 
esa rhu LFkku dh fxjkoV vkbZ gSA

	 (c)	 bl lwpdkad esa Hkkjr dks Hkq[kejh ds Lrj ij 
^vPNh* Js.kh esa j[kk x;k gSA

	 (d)	 bl lwpdkad dks pkj iSekuksa ij vkdfyr fd;k 
tkrk gSA

	 38. 	With reference to the main provisions of Protection 
of Women from Domestic Violence Act, 2005 
Consider the following statements.

	 1. 	The Victim can ask for free legal aid.
	 2. 	This Act includes violence associated to the 

demand of dowry.
	 3. 	This Act aims to provide safety to women 

from physical, sexual, oral, emotional and 
economic exploitation.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a) 	1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 39. 	Consider the following statements:
	 1. 	According to the Global Nutrition Report 

2018, malnutrition in the whole world is 
unacceptably high and it has affected every 
country in the world.

	 2. 	The Global Hunger Index assesses only 
global and national level overall hunger 
status.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 40. 	Consider the following statements in the context 
of FAME India-II:

	 1. 	FAME India is a part of National Electric 
Mobility Mission.

	 2. 	It came into effective from 1 April, 2018.
	 3. 	It aims to establish charging infrastructure 

for charging Electric Vehicles.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 1 and 3 only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 41. 	Which of the following statement is not correct 
about the Global Hunger Index, 2018?

	 (a)	 According to this index, India. with 31.1 
points stands at 103rd position out of 119 
countries.

	 (b)	 Compared to last year, India's ranking has 
dropped three places this year.

	 (c)	 In this index, India has been placed at a 
good level in the category of hunger.

	 (d)	 The index is calculated on four indicators.
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	 42.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 elwn v”kgj dks 1267 izfrcaèk lwph esa ,d 

oSf'od vkradoknh ds :i esa 'kkfey fd;k x;k 
gSA

	 2.	 csYV ,aM jksM iQksje dk nwljk f'k[kj lEesyu 
27 vizSy] 2019 dks chftax esa laiUu gqvkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 43.	yksdiky vkSj yksdk;qDr vfèkfu;e] 2013 ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 2011 esa tu yksdiky foèks;d dks ysdj gq, 
fojksèk&izn'kZuksa] Hkz"Vkpkj fojks/h vkanksyu ds ckn 
bls vf/fu;fer fd;k x;k FkkA

	 2.	 bl vfèkfu;e esa vfHk;kstu ds yafcr gksus ij 
Hkh yksd lsodksa }kjk Hkz"V lkèkukas ds ekè;e ls 
vftZr laifÙk dh dqdhZ vkSj ”kCrh ds izkoèkku 
'kkfey gSaA 

	 3-	 yksdiky }kjk fufnZ"V ekeyksa dh lquokbZ vkSj 
fu.kZ; ds fy;s fo'ks"k U;k;ky; dh LFkkiuk dh 
tk,xhA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 44.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjr th&20 dk lnL; ugha gSA

	 2.	 la;qDr jk"Vª la?k pkVZj eas LFkk;h lnL;rk ds 
fdlh Hkh vkèkkj dk mYys[k ugha gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 45.	CySd gksy ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 bldk xq#Rokd"kZ.k cy bruk vfèkd gksrk gS fd 
blls gksdj izdk'k dh fdj.ksa Hkh ckgj ugha vk 
ikrh gSaA

	 2.	 lcls NksVs vkdkj ds CySd gksy dks ̂ izkbeksfMZ;y* 
dgrs gSaA

	 3.	 lcls cM+s vkdkj ds CySd gksy dks ^lqijeSflo 
CySd gksy* dgk tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 42. 	Consider the following statements:
	 1. 	Masood Azhar has been included in the 

UN’s 1267 Sanction list as Global Terrorist.
	 2. 	The second summit of the Belt and Road 

Forum concluded in Beijing on April 27, 
2019.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	  2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 43. 	Consider the following statements in the context 
of Lokpal and Lokayuktas Act, 2013:

	 1. 	It was enacted after the protests and the 
anti-corruption movement against the Jan-
Lokpal Bill in 2011.

	 2. 	In this Act,  there is the provision of seizure 
and confiscation of those  property which 
is acquired by public servants through 
corrupt means, even after the prosecution is 
pending.

	 3. 	It provides for setting up of a Special court 
for the hearing of and deciding on the cases 
specified by Lokpal.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b)  	2 and 3 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 44. 	Consider the following statements:
	 1. 	India is not the member of G-20.
	 2. 	The United Nation’s Charter does not 

mention any criteria for the permanent seat 
in it.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 45. 	Consider the following statements in the context 
of Black Hole:

	 1. 	Its gravitational force is so high that even 
the rays of light cannot pass through it.

	 2. 	The smallest Black Hole is called 
‘Primordial’.

	 3. 	The largest black hole is called the 
‘Supermassive Black Hole’.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)  	2 and 3 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
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	 46.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 Nkrk vkanksyu ,d jktuhfrd vkanksyu Fkk] tks 

o"kZ 2014 esa gkWUxdkWUx esa yksdra=k leFkZd 
fojksèk&izn'kZuksa ds nkSjku izkjaHk gqvk FkkA

	 (b)	 fo'o dk lcls Å¡pk ernku dsanz fgekpy izns'k 
ds V'khxax xk¡o esa cuk;k x;k FkkA

	 (c)	 frok tutkfr us iQly dh dVkbZ ds ckn vizSy 
eghus esa [ksypok mRlo euk;kA

	 (d)	 VªkaltsaMj O;fDr (vfèkdkjksa dk laj{k.k) foèks;d] 
2017 esa ^VªkaltsaMj jk"Vªh; ifj"kn* ds xBu dk 
izkoèkku gSA

	 47.	jk"Vªh; [kk| lqj{kk vfèkfu;e] 2013 ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl vfèkfu;e dk izeq[k mís'; ns'k dh yxHkx 
nks&frgkbZ vkcknh dks fj;k;rh njksa ij [kk| lkexzh 
dh miyCèkrk lqfuf'pr djkuk gSA

	 2.	 bls Hkkstu dk vfèkdkj vfèkfu;e Hkh dgk 
tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 48.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 vuqPNsn&249 ds varxZr jkT;lHkk laln dks jkT; 

lwph ds fo"k; ij dkuwu cukus dh 'kfDr ns 
ldrh gSA

	 2.	 ìFoh dh fupyh d{kk (,ybZvks) ìFoh ls yxHkx 
2000 fdeh dh Å¡pkbZ ij fLFkr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 49.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 tkiku dh varfj{k ,tsalh dk uke tkDlk gSA

	 2.	 ^dslyj flaMªkse* ds vuqlkj i`Foh dh fuEu 
Hkw&d{kk esa fnu&c&fnu c<+rs mixzgksa dh la[;k 
vkSj varfj{k eycksa dh ek=kk ls nksuksa ds chp 
Vdjko dh laHkkouk mRiUu gksxhA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 50.	^mUur Hkkjr vfHk;ku* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl dk;ZØe dh vkSipkfjd 'kq#vkr uoacj 2014 
esa Hkkjrh; ekuo lalkèku fodkl ea=kky; }kjk 
dh xbZ FkhA

	 46. 	Which of the following statement is not correct?
	 (a) 	The “Umbrella Movement” was a political 

movement which began in 2014 during pro-
democracy protests in Hong Kong.

	 (b) 	The world's highest polling station was 
made in the Tashigang village of Himachal 
Pradesh.

	 (c) 	After the harvesting of crops the Tiwa tribe 
celebrated the Khelchava festival in the 
month of April.

	 (d) 	Transgender Person (Protection of Rights) 
Bill, 2017 provides the provision for the 
constitution of a "Transgender National 
Council"

	 47. 	Consider the following statements in the context 
of National Food Security Act, 2013:

	 1. 	The main objective of this Act is to ensure 
the availability of food items at concessional 
rates to nearly two-thirds of the population 
of the country.

	 2. 	It is also called the Right to Food Act.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2
	 48. 	Consider the following statements:
	 1. 	Under Article– 249, Rajya Sabha can entitle 

the Parliament to make laws on the subject 
of the state list.

	 2. 	The Earth's Lower Orbit (LEO) is located 
at a height of about 2000 kilometers from 
Earth.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2
	 49. 	Consider the following statements:
	 1. 	The space agency of Japan is known as 

JAXA.
	 2. 	According to Kessler Syndrome, the 

increasing number of satellites day by day 
and the increasing amount of space debris 
in the Earth's Lower Orbit will likely lead 
collisions between the two.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2
	 50.	 Consider the following statements in the context 

of ‘Unnat Bharat Abhiyan’:
	 1.	 This programme was formally launched in 

November 2014, by Ministry of Human 
Resources Development of India.
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	 2.	 gky gh esa bl vfHk;ku ds rgr vkbZvkbZVh&dkuiqj 
us mÙkj izns'k ds 15 mPp f'k{kk laLFkkuksa dks ,d 
lkFk tksM+k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	51.	^fe'ku 'kfDr* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 

dkSu&lk lgh gS\
	 (a)	 bl fe'ku dks 25 ekpZ] 2019 dks MkW- ,-ih-ts- 

vCnqy dyke }hi iz{ksi.k dsanz ls ykWUp fd;k 
x;k FkkA

	 (b)	 blds rgr 100 fdeh- dh mQ¡pkbZ ij fuEu Hkw&d{kk 
esa ifjØek dj jgs lSVsykbV dks y{; cuk;k x;k 
FkkA

	 (c)	 blds fy;s bljks ds cSfyfLVd felkby fMisaQl 
baVjlsIVj dk bLrseky fd;k x;k FkkA

	 (d)	 ;g Hkkjrh; varfj{k vuqla/ku laxBu rFkk 
j{kk fodkl ,oa vuqlaèkku laxBu dk la;qDr 
dk;ZØe gSA

	52.	cká varfj{k lafèk] 1967 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g lafèk ns'kksa dks i`Foh ds pkjksa vksj dh d{kkvksa 
esa] panzek tSls vU; [kxksyh; ¯iMksa ij ;k cká 
varfj{k esa ijek.kq gfFk;kj vFkok cM+s iSekus ij 
fouk'k ds vU; gfFk;kjksa dks LFkkfir djus ls 
izfrcafèkr djrh gSA

	 2.	 Hkkjr bl lafèk dk gLrk{kjdÙkkZ ns'k ugha gSA
	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	53.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ‘RISAT’ ,d lqnwj&laosnh mixzg gS] tks flaFksfVd 

,ipZj jkMkj dk iz;ksx djds lHkh ekSleksa dh 
fuxjkuh djrk gSA

	 2.	 ‘RISAT’ lHkh ekSleksa dh fuxjkuh djus okyk 
bljks dk f}rh; mixzg gSA

	 3.	 ‘RISAT’ }kjk lqj{kk cyksa dks lhek ij ?kqliSB 
dk irk yxkus esa enn feysxhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	54.	‘CRISPR-Cas 9’ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ,d thu ,fMfVax rduhd gS] ftldk mi;ksx 

fdlh tho ds thuksa esa ifjorZu djus ;k mlds 
vkuqoaf'kd xBu esa isQjcny djus esa fd;k tk 
ldrk gSA

	 2.	 Recently, IIT-Kanpur has brought together 
15 higher education institutions of Uttar 
pradesh under this campaign.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 51. 	Which of the following is correct in the context of 
‘Mission Shakti’?

	 (a) 	This Mission was launched from the Dr. A. 
P.J. Abdul Kalam Island launch complex on 
March 25, 2019.

	 (b) 	It targeted the satellites, orbiting in the 
Earth’s Lower Orbit at an altitude of 100 
km.

	 (c) 	ISRO's Ballistic Missile Defense Interceptor 
was used for it.

	 (d) 	This is a joint program of Indian Space 
Research Organization and the Defense 
Research and Development Organization.

	 52. 	Consider the following statements in the context 
of Outer Space Treaty, 1967:

	 1. 	This treaty prohibits countries from placing 
nuclear arms or other weapons of mass 
destruction in orbit, on the  Moon, or on 
other bodies in outer space.

	 2. 	India is not a signatory country of this treaty.

		   Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 53. 	Consider the following statements:
	 1. 	‘RISAT’ is a remote-sensing satellite which 

monitors all the seasons using synthetic 
aperture radar.

	 2. 	‘RISAT’ is ISRO's second satellite to 
monitor all seasons.  

	 3. 		‘RISAT’ will help security forces to detect 
the infiltration on the border.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b)  	2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 54. 	Consider the following statements in the context 
of CRISPR-Cas 9:

	 1. 	This is a gene editing technique, which is 
applied to change the genes of an organism 
or to alter its genetic formation.
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	 2.	 blds ekè;e ls laiw.kZ vkuqoaf'kd dksM esa ls 
yf{kr fgLlksa ;k fo'ks"k LFkku ij Mh,u, dh 
,fMfVax dh tk ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	55.	iQkWy vkehZoeZ ;k LiksMksIVsjk izQwtkbZisMkZ ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g vesfjdk ds m".kdfVcaèkh; vkSj miks".kdfVcaèkh; 

{ks=kksa esa ik;k tkus okyk ,d dhV gSA

	 2.	 ;g dhV lcls vfèkd xsg¡w dh iQly dks uqdlku 
igq¡pkrk gSA

	 3.	 Hkkjrh; miegk}hi esa loZizFke ebZ 2019 esa 
bldh ekStwnxh rfeyukMq esa ntZ dh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	56.	^varjkZ"Vªh; v¼Z&'kq"d m".kdfVcaèkh; iQly vuqlaèkku 

laLFkku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g ,d xSj&ykHkdkjh] xSj&jktuhfrd laLFkku gS] 
tks ,f'k;k vkSj mi&lgkjk vizQhdk ds 'kq"d 
bykdksa esa Ñf"k ds fodkl gsrq vuqlaèkku djrk 
gSA

	 2.	 bldh LFkkiuk 1982 esa dh xbZ Fkh rFkk bldk 
eq[;ky; gSnjkckn] rsyaxkuk jkT; esa fLFkr gSA

	 3.	 ;g 'kq"d tyok;q ds fy;s mi;qDr vR;fèkd 
lkr ikSf"Vd iQlyksa& Tokj] dkcqyh puk] vjgj] 
cktjk] jkxh] pkjk vkSj ewaxiQyh ij 'kksèk djrk 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	57.	^cklsy vfHkle;* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 22 ekpZ] 1989 dks cklsy (fLoV~”kjySaM) esa 

vk;ksftr gq, IysfuiksVsafV;jh”k lEesyu }kjk bls 
viuk;k x;k FkkA

	 2.	 ;g o"kZ 1995 esa ykxw gqvk FkkA

	 3.	 bldk eq[; y{; fodflr ,oa fodkl'khy ns'kksa 
ds eè; [krjukd dpjs ds vk;kr&fu;kZr dks 
ckf/r djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 2. 	Through this technique, DNA editing can be 
done in the targeted parts or in a particular 
place of the entire genetic code.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 55. 	Consider the following statements in the context 
of Fall Armyworm or Spodoptera Frugiperda:

	 1. 	It is an insect found in tropical and 
subtropical regions of America. 

	 2. 	This insect harms the wheat crops the most. 
	 3. 	Its presence in the Indian subcontinent was 

first recorded in May, 2019 in Tamil Nadu.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	  2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 56. 	Consider the following statements in the context 
of ‘International Semi-Dry Tropical Crop Research 
Institute’:

	 1. 	It is a non-profit, non-political institution, 
that conducts research on the development 
of agriculture in the dry areas of Asia and 
Sub-Saharan Africa.

	 2. 	It was established in 1982 and it’s 
headquarter is in Hyderabad, Telangana.

	 3. 	It researches the seven highly nutritious 
crops suitable for dry climates - jowar, 
chickpea, toor, millet, ragi, Sorghum and 
peanuts.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)  	2 and 3 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 57. 	Consider the following statements in the context 
of ‘Basel Convention’:

	 1. 	It was adopted on March 22, 1989, by the 
Plenipotentiaries Conference held in Basel 
(Switzerland).

	 2. 	It was implemented in the year 1995.
	 3. 	Its main goal is to inhibit the import-export 

of hazardous wastes among the developed 
and developing countries.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	2 only	 (b)  	2 and 3 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
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	 58.	 Which of the following publishes the Global 
Assessment Report?

	 (a) 	World Bank
	 (b) 	United Nations Trade and Development 

(UNCTAD) 
	 (c) 	UN office for Disaster Risk Reduction
	 (d) 	World Economic Forum

	 59. 	Which of the following statement(s) is/are correct 
in the context of ‘United Nations Office for 
Disaster Risk Reduction’?

	 1. 	It was established by the United Nations 
General Assembly in December 1999 as 
its Secretariat to ensure the implementation 
of the international strategy adopted for 
Disaster Mitigation.

	 2. 	It was adopted on March 18, 2018, at the 
4th United Nations World Conference on  
the reduction of Disaster Risks, organized 
in Sendai, Japan.

		  Code:
	 (a) 	1 only	 (b)  	2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 60. 	W	hich of the following conditions are considered 
favourable for the genesis and development of a 
tropical cyclone? 

	 1. 	Large sea surface, where the temperature is  
less than 27 degrees Celsius. 

	 2. 	The presence of the Coriolis force. 
	 3. 	Slow down the difference in the speed of 

the vertical winds.

		  Code:
	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 61. 	Consider the following pairs:
		  Oceans		  Cyclone
	 1.	 Atlantic Ocean	 :	 Hurricane
	 2.	 Western Pacific Ocean	:	 Typhoon
	 3. 	South China Sea	 :	 Willy-Willies

		  Which of the pair(s) is/are correctly matched?
	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 62. 	Consider the following statements:
	 1. 	The frequency of cyclones origination in the 

Bay of Bengal is higher than that in Arabian 
Sea.

	 2. 	The Arabian Sea is cold compared to the 
Bay of Bengal.

	 3. 	Cyclone ‘Fani’ originated in the Arabian Sea 
became the reason of a terrible catastrophe 
in western coastal state Gujrat.

	58.	oSf'od vkdyu fjiksVZ (Xykscy ,lslesaV fjiksVZ)
fuEufyf[kr esa ls dkSu izdkf'kr djrk gS\

	 (a)	 fo'o cSad
	 (b)	 la;qDr jk"Vª O;kikj ,oa fodkl lEesyu (vadVkM)

	 (c)	 vkink tksf[ke U;wuhdj.k la;qDr jk"Vª dk;kZy;

	 (d)	 fo'o vkfFkZd eap
	59.	^vkink tksf[ke U;wuhdj.k la;qDr jk"Vª dk;kZy;& 

;w,uMhvkjvkj* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 
dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 bldh LFkkiuk fnlacj 1999 esa vkink U;wuhdj.k 
ds fy;s la;qDr jk"Vª egklHkk }kjk viukbZ xbZ 
varjkZ"Vªh; j.kuhfr dk dk;kZUo;u lqfuf'pr djus 
gsrq blds lfpoky; ds :i esa dh xbZA

	 2.	 18 ekpZ] 2018 dks lsankbZ] tkiku esa vk;ksftr 
vkink tksf[ke esa deh ij gq, pkSFks la;qDr jk"Vª 
fo'o lEesyu esa bls viuk;k x;k FkkA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	60.	m".kdfVca/h; pØokr dh mRifÙk ,oa fodkl ds fy;s 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh fLFkfr;k¡ vuqdwy ekuh tkrh 
gSa\

	 1.	 o`gn~ leqnzh lrg] tgk¡ rkieku 27° lsfYl;l 
ls de gksA

	 2.	 dksfjvkWfyl cy dh mifLFkfrA

	 3-	 mQèokZèkj iouksa dh xfr esa varj de gksukA

	 	dwV% 

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	61.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
		  egklkxj		 pØokr

	 1.	 vVykafVd egklkxj	 %	gjhdsu

	 2.	 if'pe iz'kkar egklkxj	%	VkbiwQu

	 3-	 nf{k.kh phu lkxj	 %	 foyh&foyh”k

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls ;qXe lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	62.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 caxky dh [kkM+h dh rqyuk esa vjc lkxj esa vkus 

okys pØokrksa dh vko`fÙk vfèkd gSA

	 2.	 caxky dh [kkM+h dh rqyuk esa vjc lkxj BaMk gSA

	 3-	 vjc lkxj esa mRiUu pØokr ^iQkuh* gky esa 
if'peh rVh; jkT; xqtjkr esa Hk;adj rckgh dk 
dkj.k cukA
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		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b)  	2 and 3 only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 63. 	Consider the following Statements in the context 
of ‘Global Facility for Disaster Reduction and 
Recovery’:

	 1. 	It is a global partnership organization, 
which helps developing countries to deal 
with the adverse effects of natural disasters 
and climate change.

	 2. 	India has been chosen as Co-Chairman for 
the first time for its meeting of the Advisory 
Group for the financial year 2020.

	 3. 	India became its member in the year 2017.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 64.	 Consider the following statements in the context 
of ‘World Health Organisation’:

	 1. 	It was established on 5th April, 1950.
	 2. 	Its headquater is situated at Geneva 

(Switzerland).
	 3. 	It has 6 regional offices, of which the office 

of South East Asia Region is located in 
Kathmandu (Nepal).

	 4. 	It has 194 member countries.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2, 3 and 4 only
	 (c) 	2 and 4 only	 (d) 	 1, 2, 3 and 4

	 65. 	Consider the following statements in the context 
of ‘Pacific Decadal Oscillation (PDO)’:

	 1. 	It is present in the Pacific Ocean in the form 
of hot or cold surface water in the 20 degree 
north.

	 2. 	It is a long-standing El-Nino pattern of 
Pacific climate variability, which remains 
for 20-30 years.

	 3. 	It has two cycles – cold cycle and warrm 
cycle.

	 4. 	Due to its impact, North-Eastern India, 
one of the driest places of the world,  is 
experiencing the most rapid drought.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a) 	1, 3 and 4 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	1 and 4 only	 (d) 	 1, 2, 3 and 4

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	63.	^oSf'od vkink U;wuhdj.k vkSj fLFkfr cgkyh lewg* ds 

lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d oSf'od lk>snkjh okyk laxBu gS] tks 
fodkl'khy ns'kksa dks izkÑfrd vkinkvksa vkSj 
tyok;q ifjorZu ds nq"izHkkoksa ls fuiVus esa enn 
djrk gSA

	 2.	 foÙk o"kZ 2020 ds fy;s blds lykgdkj lewg 
dh cSBd gsrq Hkkjr dks igyh ckj lg&vè;{k 
pquk x;k gSA

	 3.	 o"kZ 2017 eas Hkkjr bldk lnL; cuk FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	64.	^fo'o LokLF; laxBu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldh LFkkiuk 5 viSzy] 1950 dks gqbZ FkhA

	 2.	 bldk eq[;ky; ftusok (fLoV~”kjySaM) esa fLFkr 
gSA

	 3-	 blds 6 {ks=kh; dk;kZy; gSa] ftuesa ls nf{k.k iwoZ 
,f'k;k {ks=k dk dk;kZy; dkBekaMw (usiky) esa 
fLFkr gSA

	 4-	 blds lnL; 194 ns'k gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4
	65.	^iz'kkar n'kdh; nksyu (ihMhvks)* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1.	 ;g iz'kkar egklkxj esa 20° mÙkj esa xeZ ;k BaMs 
lrgh ty ds :i esa fo|eku jgrk gSA

	 2.	 ;g iz'kkar tyok;q ifjorZu'khyrk dk nh?kkZofèk 
rd jgus okyk vy&uhuks tSlk iSVuZ gS] tks 20 
ls 30 o"kks± rd cuk jgrk gSA

	 3-	 blds nks pØ& 'khrpØ ,oa xeZpØ gksrs gSaA

	 4-	 blds izHkko ds dkj.k i`Foh ds lcls ue LFkyksa 
esa 'kkfey mÙkj&iwohZ Hkkjr rhoz xfr ls lw[ks dk 
vuqHko dj jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1, 3 vkSj 4	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4
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	 66.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Poly\Decatonamine (PDK)’ plastics. 

	 1. 	Unlike conventional plastic, there are such 
convertible chemical bonds in it, which 
facilitate it for more effective recycling.

	 2. 	After repeated recycling, it does not get to 
see a reduction in quality.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 67. 		Consider the following statements in the context 
of ‘World Resource Institute’:

	 1. 	This World Resource Institute was set up in 
1982.

	 2. 	Its headquarter is in Washington (America).
	 3. 	It is focused on 6 important issues namely 

environment and development related 
climate, energy, food, forests, water 'urban 
and transportation' etc.

	  	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 3 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 68. 	Consider the following statements in the context 
of ‘United Nations Coordination Group on 
Antibiotic Resistance’: 

	 1. 	It was established in 2018 in consultation 
with the World Health Organization, Food 
and Agriculture Organization and World 
Animal Health Organization.

	 2. 	Its purpose is to provide practical guidance 
to prevent antimicrobial resistance.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 69. 	Consider the following statements:
	 1. 	National Disaster Management Authority 

was constituted under the Disaster 
Management Act, 2005.

	 2. 	The Prime Minister acts as the chairman of 
National Disaster Management Authority.

	 3. 	The National Disaster Management Plan 
was implemented on June 1, 2016

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	66.	^ikWyh MkbdsVksusekbu (ihMhds)* IykfLVd ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ikjaifjd IykfLVd ds foijhr blesa ,sls ifjorZuh; 
jklk;fud caèku gksrs gSa] tks bls vfèkd izHkkoh 
<ax ls iqupZfØr djus dh lqfoèkk iznku djrs  gSaA

	 2.	 blds ckj&ckj iqupZØ.k ds i'pkr~ Hkh bldh 
xq.koÙkk esa deh ns[kus dks ugha feyrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	67.	 ̂ fo'o lalkèku laLFkku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl oSf'od vuqlaèkku laLFkku dh LFkkiuk 1982 
esa dh xbZ FkhA

	 2.	 bldk eq[;ky; okf'kaxVu (vesfjdk) esa gSA

	 3-	 ;g i;kZoj.k vkSj fodkl lacaèkh tyok;q] mQtkZ] 
Hkkstu] ou] ty rFkk ̂ 'kgjh ,oa ifjogu* uked 
6 egÙoiw.kZ eqn~nksa ij dsafnzr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	68.	^izfrtSfod izfrjksèk ij la;qDr jk"Vª varj leUo; lewg* 

ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldh LFkkiuk o"kZ 2018 esa fo'o LokLF; laxBu] 
[kk| vkSj Ñf"k laxBu rFkk fo'o i'kq LokLF; 
laxBu ds ijke'kZ ls dh xbZ FkhA

	 2.	 bldk mn~ns'; ,aVhekbØksfc;y izfrjksèk dks jksdus 
gsrq O;kogkfjd ekxZn'kZu iznku djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	69.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jk"Vªh; vkink izcaèku izkfèkdj.k dk xBu vkink 
izcaèku vfèkfu;e] 2005 ds rgr fd;k x;k gSA

	 2.	 jk"Vªh; vkink izcaèku izkfèkdj.k dk vè;{k 
izèkkuea=kh gksrk gSA

	 3-	 jk"Vªh; vkink izcaèku ;kstuk dh 'kq#vkr 1 twu] 
2016 dks dh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
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	 70. 	Consider the following statements:
	 1. 	Under the Brasilia Declaration  on  Road 

Safety, the target has been set to halving the 
number of deaths by 2022 owing to road 
accident.

	 2. 	In year 2015, India became the signatory of 
the Brasilia Declaration on Road Safety.

	 3. 	United Nations Global Road Safety Week is 
celebrated every year.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2 and 3only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3
	 71. 	Which of the following statements are correct in 

the context of 12th century Hindu Kannada poet 
‘Basvanna’:

	 1. 	He was contemporary of the ruler Bijjala I 
of the Kalchuri dynasty of Karnataka.

	 2. 	His poems were famous under the title of 
“Vachana”.

	 3. 	He inspired and developed the new Bhakti 
movement called 'Veerashiva'.

	 4. 	They had established the 'Anubhava 
mandapa', where people of different 
communities and castes gathered together 
and participated in studies and pious 
discussion.

		  Code:
	 (a) 	1, 2 and 3 only	 (b) 	 2, 3 and 4 only
	 (c) 	1, 2 and 4 only	 (d) 	 1, 2, 3 and 4
	 72. 	Consider the following statements in the context 

of the poet named ‘Sri Vedanta Desik’:
	 1. 	Recently a postal stamp has been released 

by Vice President Mr. Venkaiah Naidu on 
the occasion of his 750th birth anniversary 
for his great work.

	 2. 	He followed the monotheist philosophy of 
Shankaracharya.

	 3. 		He was given the title of ‘Kavi Tarkik 
Kesri’.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2 and 3only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3
	 73. 	Consider the following statements:
	 1. 	A 1.74 meter high sculpture of Bodhisattva 

has been excavated by the Indian 
archaeologists in the Phanigiri, a place in 
Telangana Suryapet district. 

	 2. 	Bodhisattva is primarily a perception related 
to the Hinayana sect of Buddhist philosophy.

	 3. 	The basic purpose of Bodhisattva is to assist 
others in acquiring the knowledge.

	70.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 czklhfy;k lM+d lqj{kk ?kks"k.kk ds varxZr o"kZ 

2022 rd lM+d nq?kZVuk ls gksus okyh ekSrksa dh 
la[;k dks vkèkk djus dk y{; fuèkkZfjr fd;k 
x;k gSA

	 2.	 o"kZ 2015 esa Hkkjr czklhfy;k lM+d lqj{kk ?kks"k.kk 
dk gLrk{kjdÙkkZ ns'k cuk FkkA

	 3-	 la;qDr jk"Vª oSf'od lM+d lqj{kk lIrkg izR;sd 
o"kZ euk;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	71.	12oha 'krkCnh ds fganw dUuM+ dfo ^ckloUuk* ds lanHkZ 

esa dkSu&ls dFku lgh gSa\
	 1.	 ;s dukZVd ds dypqfj oa'k ds 'kkld fcTty 

izFke ds ledkyhu FksA

	 2.	 budh dfork,¡ ^opu* uke ls izfl¼ FkhaA

	 3-	 bUgksaus ^ohj'kSo* uked u, HkfDr vkanksyu dks 
izsfjr ,oa fodflr fd;kA

	 4-	 bUgksaus ^vuqHko eaMi* dh LFkkiuk dh Fkh] tgk¡ 
fofHkUu leqnk; ,oa tkfr ds yksx ,df=kr gksdj 
vè;;u ,oa 'kkL=kkFkZ esa Hkkx ysrs FksA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2, 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 1, 2 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4
	72.	^Jh osnkar nsf'kd* uked dfo ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 mijk"Vªifr Jh osadS;k uk;Mw }kjk gky esa budh 

750oha t;arh ds miy{; esa buds egku dk;ks± 
ds fy;s Mkd fVdV tkjh fd;k x;k gSA

	 2-	 ;s 'kadjkpk;Z ds v}Srokn n'kZu dk ikyu djrs 
FksA

	 3-	 bUgsa ̂ dfo&rkfdZd dsljh* dh mikfèk nh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	73.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjrh; iqjkrÙofonksa }kjk rsyaxkuk ds lw;kZisV f”kys 

ds iQ.khfxjh uked LFky ls cksfèklRo dh 1-74 
ehVj mQ¡ph izfrek dh [kkst dh xbZ gSA

	 2.	 cksfèklRo eq[;r% ckS¼ n'kZu ds ghu;ku laiznk; 
ls lacafèkr èkkj.kk gSA

	 3-	 cksfèklRo dk ewy mn~ns'; vU; O;fDr;ksa dh 
Kku izkfIr esa lg;ksx djuk gSA
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		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2 and 3only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 74. 	Consider the following statements in the context 
of ‘Yakshagaan’:

	 1. 	This is the traditional folk dance and 
dramatic form of the state of Karnataka.

	 2. 	It starts with the invocation of Lord Shiva.
	 3. 	Its theme is based on mythical stories 

and myths, especially Ramayana and 
Mahabharata.

	 4. 	In this, the drum called Chenda is played.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 and 3only
	 (c) 	1, 3 and 4 only	 (d) 	 1, 2, 3 and 4

	 75. 	Consider the following statements:
	 1. 	E-way bill (Electronic way Bill) system, 

introduced under GST across the country 
from 1 april 2017, applies in the case of 
the exchange of an item of more than 25 
thousand.

	 2. 	E-Way bill contains all the details of the 
items of transaction and the complete 
information about the applied GST.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 76. 	Which of the following statements is/are not 
correct?

	 1. 	In the 10th Schedule of Indian Constitution, 
anti-defection law was included in the year 
1995 through the 62nd Amendment of the 
Constitution.

	 2. 	According to the anti-defection law, if 
a person is disqualified under the 10th 
schedule, then he will not be eligible 
to become a member of any House of 
Parliament, Assembly of any State or a 
Legislative Council.

		  Code:
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 77. 	Consider the following statements in the context 
of ‘National e-Vidhan’ Project:

	 1. 	Its purpose is to create a huge data depository 
by bringing all the assemblies of the country 
together on one platform.

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	74.	^;{kxku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 ;g dukZVd jkT; dk ikjaifjd yksdu`R; ,oa 

ukV~; :i gSA

	 2.	 ;g Hkxoku f'ko dh oanuk ls 'kq: gksrk gSA

	 3-	 bldh fo"k;&oLrq feFkdh; dFkkvksa rFkk iqjk.kksa]
fo'ks"kr% jkek;.k ,oa egkHkkjr ij vkèkkfjr 
gksrh gSA

	 4-	 blesa psaM uked Mªe ctk;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 1, 3 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4
	75.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 1 viSzy] 2017 ls ns'k Hkj esa th,lVh ds rgr 

'kq: fd;k x;k bZ&os fcy (bysDVªkWfud&os fcy) 
flLVe] ` 25 g”kkj ls vfèkd dh oLrqvksa dks 
,d jkT; ls nwljs jkT; esa ys tkus dh fLFkfr esa 
ykxw gksrk gSA

	 2.	 bZ&os fcy esa gLrkarfjr dh tkus okyh oLrqvksa 
dk fooj.k rFkk ml ij yxus okys th,lVh dh 
iwjh tkudkjh gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	76.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 1.	 Hkkjrh; lafoèkku dh 10oha vuqlwph esa nycny 

fojksèkh dkuwu lafoèkku ds 62osa la'kksèku ds ekè;e 
ls o"kZ 1995 esa tksM+k x;k FkkA

	 2.	 nycny fojksèkh dkuwu ds vuqlkj ;fn ,d O;fDr 
dks 10oha vuqlwph ds rgr v;ksX; ?kksf"kr dj 
fn;k tkrk gS rks og laln ds fdlh Hkh lnu] 
fdlh jkT; dh foèkkulHkk ;k foèkkuifj"kn dk 
lnL; cuus ds ;ksX; ugha gksxkA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	77.	^jk"Vªh; bZ&foèkku* ifj;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bldk mn~ns'; ns'k dh lHkh foèkkulHkkvksa dks 

,d lkFk ,d eap ij ykdj ,d fo'kky MkVk 
fMikWftVjh dk fuekZ.k djuk gSA
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	 2.  	 It is funded by the Ministry of Electronics 
and Information Technology and technical 
support is given by the Ministry of 
Parliamentary Affairs.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 78. 	Which of the following statements are correct in 
the context of ‘Arctic Council’:

	 1. 	It was established in the year 1998 to 
promote cooperation, coordination and 
dialogue among Arctic countries under 
‘Ottawa Declaration’.

	 2. 	Its 9 member countries include USA, 
Russia, Canada, Norway, Denmark, 
Sweden, Iceland, Finland and France.

	 3. 	India, China, South Korea, Singapore, Italy 
and Japan have an observer status in it.

	 4. 	Observer status to India is given under 
‘Kiruna Declaration’.

		  Code:	
	 (a) 	1, 2 and 4 only	 (b) 	 3 and 4 only
	 (c) 	2, 3 and 4 only	 (d) 	 1, 2, 3 and 4

	 79. 	Consider the following statements:
	 1.	 Under Project 75, 8 Scorpion class 

submarines are being constructed by 
Mazagaon Doc Shipbuilders Limited, 
Mumbai.

	 2.	 Scorpion class submarines are traditional 
submarines, which are operated on diesel-
electric engines.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 80. 	Consider the following statements: 
	 1. 	NASA’s new manned mission, which is sent 

to the Moon is ‘ARTEMIS’.
	 2. 	The mission ‘ARTEMIS’ will land on the 

North Pole of Moon in 2022 and it will 
include only women members.

	 3. 	NASA’s mission Apollo-11 first landed on 
the Moon's surface on July 20, 1969.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 2.	 bldk foÙkiks"k.k bysDVªk WfuDl vkSj lwpuk 
izkS|ksfxdh ea=kky; djrk gS ,oa rduhdh lgk;rk 
bls lalnh; dk;Z ea=kky; }kjk nh tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	78.	^vkdZfVd ifj"kn* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa 

ls dkSu&ls lgh gSa\

	 1.	 bldh LFkkiuk o"kZ 1998 esa ^vksVkok ?kks"k.kk* ds 
rgr vkdZfVd ns'kksa ds eè; lg;ksx] leUo; 
vkSj ckrphr dks c<+kok nsus ds fy;s dh xbZ FkhA

	 2.	 blds 9 lnL; ns'kksa esa& la;qDr jkT; vesfjdk] 
:l] dukMk] ukWosZ] MsuekdZ] LohMu] vkblySaM 
fiQuySaM ,oa Úk¡l 'kkfey gSaA

	 3-	 Hkkjr] phu] nf{k.k dksfj;k] flaxkiqj] bVyh vkSj 
tkiku dks blesa i;Zis{kd dk ntkZ izkIr gSA

	 4-	 Hkkjr dks i;Zos{kd dk ntkZ ^fd#uk ?kks"k.kk* ds 
rgr fn;k x;k gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1, 2  vkSj 4	 (b)	 dsoy 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 2] 3] vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4
	79.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 izkstsDV 75 ds rgr e>xk¡o MkWd f'kifcYMlZ 
fyfeMsV] eqacbZ }kjk LdkWihZu Js.kh dh 8 
iuMqfCc;ksa dk fuekZ.k fd;k tk jgk gSA

	 2.	 LdkWihZu Js.kh dh iuMqfCc;k¡ ijaijkxr :i ls 
Mh”ky&bysfDVªd batuksa ls pyus okyh iuMqfCc;k¡ 
gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	80.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 uklk }kjk panzek ij Hksts tkus okys u, ekuo;qDr 
fe'ku dk uke ^vkVsZfel* gSA

	 2-	 fe'ku ^vkVsZfel* 2022 esa panzek ds mÙkjh èkzqo 
ij mrjsxk ,oa blesa dsoy efgyk,¡ 'kkfey gksaxhA

	 3.	 uklk dk fe'ku viksyks&11 izFke ckj 20 tqykbZ] 
1969 dks panzek dh lrg ij mrjk FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2	 (d)	 1] 2 vkSj 3
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	 81. 	Which of the following statement(s) is/are correct 
about ‘Apache Helicopter’?

	 1. 	It is equipped with precise attacks on the 
borders and the ability to deal with the 
threats on the land as well as the hostile 
action in the airspace.

	 2. 	Through this, the weapon systems can be 
operated through data networking as well 
as transmitting and receiving the battlefield 
pictures.

		  Code:
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 82. 	Which of the following statements is not correct 
about the ‘Thirty Metre Telescope’:

	 (a) 	It is being designed and developed at a place 
called Mouna in Hawaii state.

	 (b) 	It is the world's largest optical telescope, 
which can help in deep observation of 
the space including inspection of spatial 
articles.

	 (c) 	It will provide 50 times better resolution 
than Hubble Space Telescope.

	 (d) 	Government of India has approved to 
participate in this project from the year 
2014 to 2023.

	 83. 	Consider the following statements in the context 
of ‘Monkeypox Virus’:

	 1. 	It is an Orthopox virus that can cause viral 
disease.

	 2. 	Recently in Malaysia its case is seen for the 
first time.

	 3. 	Its infection is usually exposed to infected 
animals.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 84. 	Consider the following statements:
	 1.	 ‘Southern River Terrapin’ Royal Turtles are 

found in Singapore, Indonesia, Malaysia, 
Cambodia and Thailand.

 	 2. 	‘Southern River Terrapin’ Royal Turtle is 
listed as critically Endangered category in 
the Red List of the IUCN. 

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	81.	^vikps gsyhdkWIVj* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g lhekvksa ij lVhd geys djus vkSj ”kehu 
ls gksus okys [krjksa ds lkFk&lkFk gokbZ {ks=k esa 
'k=kqrkiw.kZ dkjZokbZ ls fuiVus dh {kerk ls ySl  gSA

	 2.	 blds ekè;e ls ;q¼ dh rLohj izkIr djus vkSj 
Hkstus ds lkFk&lkFk MkVk usVofd±x ds ekè;e ls 
gfFk;kj iz.kkfy;ksa dks Hkh lapkfyr fd;k tk 
ldrk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	82.	^FkVhZ ehVj VsfyLdksi* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\

	 (a)	 bldk fuekZ.k gokbZ izkar ds ekSuk uked LFkku ij 
fd;k tk jgk gSA

	 (b)	 ;g fo'o dk vc rd dk lcls cM+k vkWfIVdy 
VsfyLdksi gS] ftldh lgk;rk ls varfj{k esa xgjkbZ 
ls ns[kus ds lkFk czãkaMh; oLrqvksa dk Hkh fujh{k.k 
fd;k tk ldrk gSA

	 (c)	 ;g gcy Lisl VsfyLdksi dh rqyuk esa 50 xquk 
vfèkd csgrj fj”kkWY;w'ku iznku djsxk

	 (d)	 Hkkjr ljdkj us blls lacafèkr ifj;kstuk esa o"kZ 
2014&2023 rd Hkkxhnkjh djus gsrq ea”kwjh nh gSA

	83.	^eadhikWDl ok;jl* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d ,slk vkWFkksZikWDl ok;jl gS] ftlds dkj.k 
fo"kk.kqtfur chekjh gks ldrh gSA

	 2.	 eysf'k;k esa gky esa igyh ckj bldk ekeyk 
lkeus vk;k gSA

	 3-	 bldk laØe.k lkekU;r% laØfer tkuojksa ds 
laidZ esa vkus ls gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	84.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ^lnuZ fjoj Vsjkfiu* jkW;y VVZy flaxkiqj] 

baMksusf'k;k] eysf'k;k] dacksfM;k ,oa FkkbySaM esa 
ik, tkrs gSaA

	 2.	 ^lnuZ fjoj Vsjkfiu* jkW;y VVZy vkbZ;wlh,u dh 
ykylwph esa xaHkhj :i ls ladVxzLr dh Js.kh esa 
lwphc¼ gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
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	 85.	 Consider the following statements:
	 1. 	Indian government has targeted the 

production of 275 GW Renewable Energy 
at Domestic Level by 2020.

	 2. 	Under the National Electricity Plan, the 
Government of India has increased the 
target of renewable energy production to 
375 GW by 2027.

	 3. 	Indian Renewable Energy Development 
Agency is the main source of funds for 
renewable energy.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and  2only	 (b) 	 3 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 86.	 Consider the following statements:
	 1. 	Agriculture in India (19%) is the second 

largest emitting sector of ​​greenhouse gases.
	 2. 	According to the Global Organic Agriculture 

Report-2018, India is at the top position in 
the world in terms of number of biological 
producers.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 87. 	Which of the following statement(s) is/are correct?
	 1. 	The Parliament of Britain has recently 

announced the National Climate Emergency.
	 2. 	America is the first country to declare 

climate emergency.

		  Code:
	 (a) 	1 only
	 (b) 	2 only
	 (c) 	Both 1 and 2
	 (d) 	Neither 1 nor 2

	 88. 	Consider the following statements:
	 1. 	Neutrinos are such sub-atomic particles that 

are similar to an electron, but they do not 
have a charge and their mass may be very 
low.

	 2. 	After the fusion ends, the stars begin to be 
destroyed due to their gravity, which comes 
to be known as ‘supernova’.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	85.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr ljdkj us ?kjsyw Lrj ij o"kZ 2020 rd 
275 xhxkokV v{k; mQtkZ ds mRiknu dk y{; 
j[kk gSA 

	 2.	 Hkkjr ljdkj us jk"Vªh; fo|qr ;kstuk ds rgr 
o"kZ 2027 rd v{k; mQtkZ mRiknu dks c<+kdj 
375 xhxkokV djus dk y{; j[kk gSA

	 3-	 Hkkjrh; v{k; mQtkZ fodkl ,tsalh v{k; mQtkZ 
ds fy;s iQaM dk eq[; lzksr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	86.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa Ñf"k (19%) xzhugkml xSlksa dk nwljk 
lcls cM+k mRltZd {ks=k gSA

	 2.	 oYMZ vkWiQ vkWxsZfud ,xzhdYpj fjiksVZ&2018 ds 
vuqlkj] Hkkjr tSfod mRikndksa dh la[;k ds 
ekeys esa fo'o esa 'kh"kZ LFkku ij gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	87.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 fczVsu dh laln us gky esa jk"Vªh; tyok;q 
vkikrdky dh ?kks"k.kk dh gSA

	 2.	 vesfjdk tyok;q vkikrdky ?kksf"kr djus okyk 
izFke ns'k gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	88.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 U;wfVªuks ,sls mi&ijekf.od d.k gSa tks ,d 
bysDVªkWu ds leku gksrs gSa] ysfdu buesa vkos'k 
ugha gksrk rFkk budk nzO;eku cgqr de gks 
ldrk gSA

	 2.	 lay;u dh lekfIr ds i'pkr~ rkjs vius 
xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k u"V gksus yxrs gSa] ftls 
^lqijuksok* dgrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
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	 89. 	Consider the following statements in the context 
of ‘International Food Policy Research Institute’:

	 1. 	It was established in 1985.
	 2. 	It provides research based policy solutions 

for the reduction of poverty in the 
developing countries and to eliminate 
hunger and malnutrition.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 90. 	Consider the following statements:
	 1. 	‘Veerashaivas’ are the staunch worshiper of 

Lord Shiva, described in Hindu myths.
	 2. 	Lingayat is the follower of Basavanna and 

his verses.
	 3. 	Lingayats wear ‘Ishtling’ on the throat.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 91. 		Which of the following is the first country to allow 
Same-sex marriage?

	 (a) 	Malaysia	 (b) 	 Thailand
	 (c) 	Indonesia	 (d) 	 Taiwan 

	 92.	 Which of the following statement(s) is/are correct?
	 1. 	16th Ministerial Meeting of Asia 

Cooperation Dialogue (ACD) was organized 
in Doha (Qatar).

	 2. 	India is the founding member of Asia 
Cooperation Dialogue.

		  Code: 
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 93.	 Consider the following statements:
	 1.	 According to the new data presented by the 

Stockholm International Peace Research 
Institute, India ranked fourth in the world in 
terms of expenditure on military spending 
in 2018.

	 2. 	According to the Stockholm International 
Peace Research Institute, China topped in 
terms of largest expenditure on military 
spending country in 2018.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	89.	^varjkZ"Vªh; [kk| uhfr vuqlaèkku laLFkku* ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldh LFkkiuk 1985 esa gqbZ FkhA

	 2.	 ;g fodkl'khy ns'kksa esa xjhch dks lrr~ :i ls 
de djus ,oa Hkw[k vkSj dqiks"k.k dks [kRe djus 
ds fy;s vuqlaèkku vkèkkfjr uhfrxr lekèkku iznku 
djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	90.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^ohj'kSo* fganw feFkdksa esa of.kZr Hkxoku f'ko ds 
mxzmikld gSaA

	 2.	 fyaxk;r ckloUuk vkSj muds opu (Nan) ls 
lacafèkr n'kZu ds vuq;k;h gSaA

	 3-	 fyaxk;rksa }kjk xys esa ̂ b"Vfyax* èkkj.k fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	91.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk leySafxd fookg dks vuqefr 

iznku djus okyk izFke ,f'k;kbZ ns'k gS\

	 (a)	 eysf'k;k	 (b)	 FkkbySaM

	 (c)	 baMksusf'k;k	 (d)	 rkboku
	92.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ,f'k;k lg;ksx okrkZ (,lhMh) dh 16oha 
eaf=kLrjh; cSBd nksgk (drj) esa vk;ksftr dh 
xbZA

	 2.	 Hkkjr ,f'k;k lg;ksx okrkZ dk laLFkkid lnL;  gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	93.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 LVkWdgkWe baVjus'kuy ihl fjlpZ baLVhV~;wV }kjk 
izLrqr uohu vk¡dM+ksa ds vuqlkj lsuk ij [kpZ ds 
ekeys esa Hkkjr o"kZ 2018 esa nqfu;k esa pkSFks LFkku 
ij jgkA

	 2.	 LVkWdgkWe baVjus'kuy ihl fjlpZ baLVhV~;wV ds 
vuqlkj o"kZ 2018 esa lsuk ij lcls vfèkd [kpZ 
djus okyk 'kh"kZ ns'k phu FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
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	 94.	 Consider the following statements:
	 1. 	The National Higher Education Mission 

was initiated in the year 2009.
	 2. 	National Secondary Education Campaign 

was initiated in the year 2013.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 95.	 Consider the following statements:
	 1. 	The Right to Education Act – 2009 came 

into effect from April 1, 2010.
	 2. 	Mid-Day Meal Scheme was started by 

the Education Department of the Human 
Resources Development Ministry on 
August 15, 1995.

	 3. 	Pandit Deen Dayal Upadhyaya Shramew 
Jayate Programme was started on October 
17, 2016.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 3 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 96. 		Which of the following statement(s) is/are correct?
	 1. 	According to the Census, 2011 Scheduled 

Tribes constitutes 16.6% of the total 
population of India.

	 2. 	According to the census, 2011 Scheduled 
Castes constitutes 8.6% of the total 
population of India.

		  Code: 
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 97.	 Which of the following statements are correct in 
the context of the functions of Central Election 
Commission:

	 1. 	Delimitation of constituencies in the 
country as per Parliament’s Delimitation 
Commission Act.

	 2. 	Recognition of political parties and 
allocation of symbols to them.

	 3. 	Advising the Prime Minister on matters 
related to disqualification of Members of 
Parliament.

	 4. 	Advising the President on the disqualification 
of members of the Legislature.

		  Code: 
	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 2, 3 and 4 only
	 (c) 	3 and 4 only	 (d) 	 1, 2, 3 and 4

	94.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jk"Vªh; mPprj f'k{kk vfHk;ku dh 'kq#vkr o"kZ 
2009 esa gqbZ FkhA

	 2.	 jk"Vªh; ekè;fed f'k{kk vfHk;ku dh 'kq#vkr o"kZ 
2013 esa gqbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	95.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 f'k{kk dk vfèkdkj vfèkfu;e& 2009, 1 viSzy] 
2010 ls izHkkoh gqvkA

	 2.	 feM&Ms ehy ;kstuk ekuo lalkèku fodkl ea=kky; 
ds f'k{kk foHkkx }kjk 15 vxLr] 1995 dks izkjaHk 
dh xbZA

	 3-	 ia- nhun;ky mikè;k; Jeso t;rs dk;ZØe dh 
'kq#vkr 17 vDVwcj] 2016 dks dh xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	96.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 o"kZ 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj vuqlwfpr 
tutkfr;k¡ Hkkjr dh dqy tula[;k dk 16.6 
izfr'kr gSaA

	 2.	 o"kZ 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj vuqlwfpr 
tkfr;k¡ Hkkjr dh dqy tula[;k dk 8.6% gSaA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	97.	dsanzh; fuokZpu vk;ksx ds dk;ks± ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 1.	 laln ds ifjlheu vk;ksx vfèkfu;e ds vkèkkj 
ij ns'k esa pqukoh {ks=kksa dh lhekvksa dk fuèkkZj.k 
djukA

	 2.	 jktuhfrd nyksa dks ekU;rk iznku djuk rFkk mUgsa 
pquko&fpÉ vkoafVr djukA

	 3-	 laln ds lnL;ksa dh v;ksX;rk ls lacafèkr ekeyksa 
ij izèkkuea=kh dks lykg nsukA

	 4-	 foèkkueaMy ds lnL;ksa dh fujgZrk ij jk"Vªifr 
dks ijke'kZ nsukA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2, 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4
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	 98. 	Consider the following statements in the context 
of ‘Sexual Harassment of Women at the work place 
(Prevention, Prohibition and Prevention) Act, 
2013:

	 1. 	This act describes the broad perspective 
of sexual harassment at the workplace as 
defined in the Vishaka Guidelines.

	 2. 	According to this, it is mandatory for the 
organization with 20 or more employees to 
constitute a 10 member Internal Complaint 
Committee.

	 3. 	According to this, women can register 
sexual harassment complaint within 3 
months time limit.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	2 only	 (b) 	 1 and 3 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 99.	 Consider the following statement:
	 1. 	Article 332 provides reservation of places 

for Scheduled Castes and Scheduled Tribes 
in the Legislative Assemblies of States.

	 2. 	Article 330 provides reservations for the 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes in 
the Lok Sabha.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	100. 	Consider the following statements in the context 
of ‘Scheduled Tribes and Other Traditional Forest 
Dwellers (Recognition of Forest Rights) Act, 
2006’:

	 1. 	It gives right to forest land owners, gram 
sabhas and local bodies to protect their 
forests.

	 2. 	Under this, provision has been made to give 
rights and lease to the people occupying 
forest land before December 23, 2004.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	98.	dk;ZLFky ij efgykvksa dk ;kSu mRihM+u (jksdFkke] 
izfr"ksèk vkSj fuokj.k) vfèkfu;e] 2013 ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g vfèkfu;e fo'kk[kk ekeys esa nh xbZ ifjHkk"kk 
ds en~nsu”kj dk;ZLFky ij ;kSu mRihM+u dk 
O;kid ifjizs{; esa o.kZu djrk gSA

	 2.	 blds vuqlkj 20 ;k mlls vfèkd deZpkfj;ksa 
okys laxBu dks ,d 10 lnL;h; vkarfjd 
f'kdk;r lfefr dk xBu djuk vfuok;Z gksxkA

	 3-	 blds vuqlkj efgyk ;kSu mRihM+u dh f'kdk;r 
3 eghus dh le;&lhek esa ntZ djk ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
	99.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vuqPNsn 332 jkT;ksa dh foèkkulHkkvksa esa vuqlwfpr 
tkfr;ksa vkSj vuqlwfpr tutkfr;ksa ds fy;s LFkkuksa 
ds vkj{k.k dk izcaèk djrk gSA

	 2.	 vuqPNsn 330 yksdlHkk esa vuqlwfpr tkfr;ksa vkSj 
vuqlwfpr tutkfr;ksa ds fy;s LFkkuksa ds vkj{k.k 
dk izcaèk djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	100.	^vuqlwfpr tutkfr rFkk vU; ijaijkxr ou fuoklh 

(ou vfèkdkjksa dh ekU;rk) vfèkfu;e] 2006* ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ou Hkwfe Lokfe;ksa] xzkelHkkvksa vkSj LFkkuh; 
laLFkkvksa dks vfèkdkj nsrk gS fd os vius ouksa 
dks lajf{kr djsaA

	 2.	 blds rgr 23 fnlacj] 2004 ls igys ou Hkwfe 
ij dkfc”k yksxksa dks mlh Hkwfe ij vfèkdkj vkSj 
iV~Vk nsus dk izko/ku fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2


